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Doctrina Cristiana e Historie
Sagrada

DOCTRINA CRISTIANA

Programa.—Mandamientlos de la Ley e Dios

que se relieren al amor al projino.

Leccién desarrollada.—El amor al projimo.—
Después de Dios, debemos especialmente amar
segun expresion del nis-
mo Jesucristo. Este deber, a causa de la inli-
ma union que hay enlre el amor de Dios y el
del projimo es. tan indeclinable, que, viviin-
dolo 0 no cumpliéndolo, no es posible que ha-
va amor de Dios. Es decir, que no basta que se
ame a Dios, sino que ademas debemos amar
al projimo, y que sin el amor del préjimo el
amor de Dios no es méas que una ilusion o hi-
pocresia, Por eso se dice amar a Dios sovbre
todas las cosas y al projimo como a si misimo.

Este amor debe extenderse a lodos los hom-
bres, v a eslo nos exhorté nuestro divino Sal-
vador con la pardabola del piadoso samarila-
no, dindonosle como modelo del amor del pro-
Jimo, afadiendo: «Ve y haz tu lo mismo». Es
decir, que como este samaritano no examiné
S aque] hombre que yacia en el camina, ro-
bado v herido, era samaritano, o judio, o gen-
lil, sino que al instante le prestd socorro, mos-
trando que para él todo hombre era préjimo,
asi nosotros debemos considerar a lodos los
hombres como hermanos, y si necesitan de
nuestra ayuda, sin mas examen, darles la
mano.

Honra a lu padre y a tu madre —Despuds
de tratar en los fres primeros Mandamicnios
del amor a Dios, se [rala en los seis restanies
del amor al pr{}jinm; pero en esta parte, lo
mas inmediato que podemos coneebir es a
nuesiros pauares, verdaderos represenlantes de
Dios.

El amor a los padres se encierra en realidad
en eslas fres p"lhbl‘ﬂ‘i' respelo, amor y uhe-
diencia.
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La grande y alla dignidad de los padres res-
pecto de los hijos es el fundamento de esle
precepto; y que los padres tienen esta digni-
dad electivamente lo demuestran tanto fa ra-
zon- como la fe. Dios es el que rige y gobierna
de una manera invisible toda la sociedad hu-
mana, asi como cada familia en particular es
ﬂrnbernada por medio de los padres, a quienes
Dios reviste para este [in de un cierlo respian-
dor de su autoridad.

Ahora bien, Dios no se limila a mandar que
amemos a nuestros padres, sino que nos orde-
na que los honremos; pues el amor se lo debe-
mos a todos los hmnhre% pero a los padres les
debemos ademas honor y respeto. Por esto .os
hijos han de ser para sus padres dociles y res-
peluosos en la voz, alables y corteses en sus
inancras, atentos y comedidos en todo su ex-
lerior, en su tralo y en sus obras..

Por consiguienle, los hijos pecan conlra el

honor y el respelo debido a los padres .uan-
do los menosprecian en su. corazon; cuando
hablan mal de ellos; cuando se avergiicnzan
de sus uuperieauune: por pobreza, wejnz 0

enfermedades; cuando les responden =or as-
pereza y desdén, como (Cain, que respondio a
Dios descaradamente: a:,Suy yo, por venbira,
cuarda de mi hermano?y

Aunque los padres tengan faltas y pecados,
siempre son y serdn representantes de Dios en
las familias, y siempre merecen estima y res-
peto de sus hijos, que si adyvierten en sus pa-
dres algin defertu deben desear que ”L‘U'UBH
a conocerlo vy CDITLg]I‘SE de él, pero no han
de despreciarlos n1 manilestar el defeclo a lus
otros hermanos, que lo ignoran, coma lizo
Cain, que con sus miradas y palabras <¢ nolé
de su padre que estaba ehrm, y aun hnscd a
sus hermanos para que le acompanasen en la
burla. h

lLos hijos deben amar a sus padres, pordque,
después de Dios, los padres son sus mavores
bienhechores. A los padres deben los lijos;
después de Dios, el ser y la vida; a cllos les
deben en los pnm{—“-rns afios el susten[u, (i 1es-
tido y los cuidados mas asiduos. Después de
Dios, de quien procede todo bien, nuesiros pa-
dres son los que entre todos los hombres me-
recen nuestro mds intimo amor.
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Los hijos deben a sus padres obediencia,
que es una derivacion del amor, porque a los
padres compete el deber de educar a sus hi-
jos. Para cumplir el deber de obediencia, los
hijos deben hacer u omilir todo lo que los pa-
dres mandan o prohiben, en cuanlo no man-
dan cosa mala e injusta. Ademas, deben se-
guir sus consejos y escuchar y seguir con bue-
na voluntad su$ amonestaciones; asi pueden
esperar en esla vida la proleccién y bendicién
de Dios, v en la ofra la felicidad elerna.

Finalmenle, hemos de entender también co-
mo padres a los superiores en edad, dignidad
y gobierno, y muy especialmente a los Maes-
iros que nos instruyen.

- Conversacion.—;Después de Dios a quién
debemos amar especialmenie? No se ~oncibe
el amor del préjimo sin amar a Dios, y al

amar a Dios hay que amar al préjmo
como cosa suva,—j;uomo debe entender-
se el amor al préoymo?—;Quién es nues-

tro préjimo mds inmedialo?’—;En qué paia-
bras puede encerrarse el amor a los padres?—
(A quién represenlan los padres en las ianui-
lias?—;Se manda sélo amar a los padres?—
iCémo debe entenderse el amor y el respely:i—

|y —— e = -

;Qué hard un hijo que observe en su padwe :

alguna falla?7—Relerir el pasaje de Noé a este
propésito.—Los padres son nuestros bienhe-
chores.—; Por qué se debe a los padres vbe-
diencia?—;Como seremos obedientes?—, uié-

nes olros son considerados como padres’

Ejemplos.—Relerir ejemplos e historietas re-
ferentes al cuarto preceplo, que pueden fo-
marse de Isaac, José, Tobias v del misino Je-
sueristo.

GRAMATICA

‘Programa. — Verbo; divisiones del verbo.
Conjugacién, ;qué signilica eada uno de sus
modos?

Tiempos, numeros y personas.

Conjugacién de los verhos auxiliares.

Ejercicios de andlisis.

Texto,—Véase Gramdlica y Literatura caste-
lanus, por D, Ezequiel Solana,

Leccion desarrollada.—Verbo y sus divisicnes.

Verbo.—Verbo es la palabra que designa
esencia, accién o estado, casi siempre con ex-
presion de liempo y persona. Ejemplos: Dios
es buena.—Tu escribes.—kEl enfermo esla ani-
mado. -
~ Por estos ejemplos puede advertirse que en
el primero se designa la esencia o susla:ncia
de Dios; en el segundo la accion de escribir
ejecutada por ti; en el tercero el estado en que
accidentalmente se encuentra el enlermo.

Se distingue el verbo de las demds partes
de la oracion en que se le puede anteponer un
pronombre personal o el adverbio no, Asf de-
cimos: yo estudio, vosotros escribis: y también
no estudio, no escribis, por donde se deduce
que los vocablos estudio y escribis son verbos,

Naturaleza del wyerbo.—El verbo alirma la
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conveniencia o no conveniencia enlre dos ideas,

o de otro modo, enlre el sujelo y el alribute,
como Luis es pintor; Francisco no es nagro.

Division del verbo.-—Se han hecho muchas
divisiones del verbo; pero las mas inlevesan-
tes son las que se hacen por su esencia, en
suslantivo y atribulivo; por su especie, en tran-
sitivo, Intrangitivo, reflexivo y reciproco; por
su conjugacion, en auxiliar, impersonal; de-
[ectivo, regular e irregular; por su origen, en
primilivo y derivado; por su esiruclura, en
simple y compuesto; por su signijicado, en
irecuentativo y desiderativo,

Verbo suslantivo o esencial es aquel que
designa la esencia o sustancia de los objetos;
en realidad no hay mds que uno en cad: ien-
gua, y en castellano es el verbo ser. Ejemplo:
Dios es justo.

Para muchos graméticos, el verbo sustanti-
ve es el verbo unico, porque él solo es «l gue
expresa por si mismo la esencia o.sustancia
de los objelos.

Verbo alributivo es el que ademds de la exjs-
tencia de los objetos denota la aceion o c=la-
do de los mismos, como.andar, escribiv.

En todos estos verbos puede advertirse que
se componen del verbo ser y un alribulivo so-
brenlendido, que modifica su significado,

asi: andar, equivale a ser andante; eseribir,

a ser escribiente,
Los verbos atributivos pueden ser de los cia-

. ses transitivos e intransitivos.

Verbo transitive es aquel cuya acciéon pasa
o puede pasar a olra persona o co0sa, (unio
amar a Dios; aborrecer el vicio.

En estos ejemplos, la accion de los verbos
amar y aborrecer pasa a olra persona o :0=a:
Dios es la persona amada; el vicio la cosa abo-
rrecida,

Verbo intransitivo es aquel cuya accién no
puede pasar a olra persona o cosa, como El
hombre nace desnudo. Jesucristo murid ea 'a

cruz.
La accién de nacer o morir no puede pasar
a olra persona o cosa, sino que permanece en
el mismo sujelo que nace 0 muere.
Para distinguir los verbos transitivos de los
intransitivos, basta ver si responden a las pie-

guntas ;a quién? ;qué cosa? Ejemplos: Tu

viste a tu hermane. ;A quién viste? A :u her-

mano. Luego si «lu hermanoy es la persond

vista, la accion de ver pasa a olra persona.y
el verbo ver es transilivo.—Escribiste la cartu.
1 Qué cosa escribiste? La carta. Luego ia « ar-
ta» es la cosa escrita vy el verbo eeseriniry es
transitivo.—El soldado cayé herido. ;A qutén
cay6, o qué cosa cay6? No hay senlido «n la
respuesta. Luego la accién no puede pasar a
otra persona o cosa, y el verbo «caery 2s in-
transitivo.—El caddver vyace insepullo. A
quién o qué cosa yace? Como no puede cen-
testarse cumplidamente, se deduce que el ver-
bo «yacery es intransilivo.

También se conoce que un verbo es traiisi-
tivo cuando sin dilicultad puede la oracion
volverse por pasiva. Ejemplos: Les gorriones

:‘F: &
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cemen inseclos; seria en pasiva «los inseclos*

son comidos por los gorriones»; de modo que

deduciremos que el verbo ecomer» es iransii-

vo,—Il solaado marcha de prisa; como no ha-
bria senlido si dijéramos de prisa cs marcha-
do por el soldado, podemos alirmar -que el
verbo «marchary no es transilivo.

Verbo re[lerivo, que también suele llamarse
re]lejo, es aquel cuya accidén vuelve a recaer
¢ s¢ refleja sobre la misma persona que la eje-
cufa, como yo me canso, tu le enfadas.

Hay verbos esencialmente reflexivos, como
arrepenlirse, condolerse; otros que lo ~.n ac-
cidenlahnenle, como revolverse, estimarse, dor-
mirse.

Ferbo reciproco es aquel que denota reci-
procidad o cambio mutuo de accién entr2 dos

ersonas, como Pedro y yo nos carteamos; to-
sﬂs mis compariieros se tutean.

ae observard, tanto en los verbos reflexivos

-como en los reciprocos, que intervienen siem-

pre pronombres personales, y que en cada ca-
30 suelen ser de la misma persona, aaciendo

-¢con cada verbo un pronombre de sujefo y «lro

de complemento, como yo me quejo; tu te
ries; nosolros nos miramos.
Los verbos rellexivos y los reciprocos suelen

recibir la denominacién comun de «pronomi-

aalesy,

Verbo auriliar es el que sirve de auxilio en
la conjugacién de otros verbos, como «haber
Y asery.

£l verbo «haber» sirve para la formacion de
los tiempos conipuestos, como he leido la-obra,
Pedro habfa estudiado la lecciéon. El ierbo
esery sirve para la formacién de la voz pasiva
en los verbos transitivos, como la obra ha si-
do leida por mi; la leccion habfa sido estu-
diada por Pedro.

Verbo impersonal es el que no tiene sujeto

delerminado, y, por consiguiente, al conjuzar-

lo no se delermina la persona, como llieve;
se dice, cuéntase.

Hay verbos impersonales propios, v son los
que s6lo pueden usarse en las lerceras perso-
nas del singular, como relampagueaba, troné,

Llamamos verbos impersonales impropios a
les que pudiendo conjugarse en todas las per-
senas s¢ usan accidentalmente y con carde-
ter impersonal en las terceras del singnlar y
plural de cada tiempo, como hace frio; hay
miedo; ocurrieron desgracias.

Verbo defeclivo es el que carece ae algunos
tiempos o personas, como soler, abolir.

Verbo regular es aquel que en todos sus
tiempos y personas conserva las letras radica-
les y las desinencias que le son propias sin la
menor alleracidn. |

Verbo irreqular es aquel que altera sus le-
tras radicales o no recibe, en cada tieinp., las
desinencias propias de los verbos regulares

Cuestionario.—;Qué es verbo? Explicarlo
con alguros ejemplos.—;Cémo distinguir: .13
el verbo de las demds palabras?’—;Qué es lo
que afirma el verbo por su naturaleza?

Divisién del verbo: ;Qué es verbo sustanti-
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vo?—;Hay en realidad otros verbos?—;Por qué
algunos suelen llamar al verbo «ser» verbo
unico?—;Qué es verbo alribulivo? ;Por quc s
llaman asi?—;Qué -es verbo transitivo?—; (ué
es verbo inlransilivo? ;Uémo dislingitircimnos
uno de otro? Explicarlo con ejemplos.

;Qué es verbo relflexivo?— ;Que ¢s verno re-
ciproco?—;j Por qué se llamarda a estos verbos
pronominales?—;Qué son verbos auxiliares?—
;,Qué son verbos impersonales y dislincion que
de éstos puede nacerse?—;Qué es vecho de-
fectivo?—;Qué es verbo regular?—-; Qué es ver-
bo irregular?

Analisis.—En los ejercicios de lectuza y de
dictado, o en [rases propuestas a lal objeto por
el Maestro, pueden hacerse ejercicios repelidos
de anilisis, especialmente en lo que so refiere
a los verbos, su naturaleza y ofi:ins.

Aritmética, Geometria y Dinujo.
ARITMETICA

Programa,.—-Cubo o tercera polencia de ua
numero; cubos de los nimeros digilos.- “.ube
de una suma y de una dilerencia indicadas
de dos numeros.—Diferencia entre los cubss
de dos numeros conseculivos.,

Raiz cubica de un numero.—Casos de la
extraceién 'de la raiz cubica,.—Cubos de los
numeros digilos y raices cubicas enteras de
los. numeros menores que 1 (00 —Nimero de
cifras que tiene la raiz cubica de un nume-
ro,—Extraer la raiz cubica de numeros ma-
yores que 1.000; ceduccion de la regla,—Va-
lor maximo del residuo,—FEjemplos;

Texto.—Véase el Trctado elemental de Arit-
melica, por D, Victoriano F. Ascarza.

Advertencias y amphaciones,—1.2 Todo le
relerente a cubos y a raices cubicas tiene
aplicactones escolares al tratar de los voli-
menes, Sin unas nociones de este punto in-
tercsante es dilicil. que los nifios puedan dar-
s¢ cuenla exacla de que un metro cubico tie-
ne 1,000 decimetros cibicos, Por eso, cuan-
do a un nino se le pregunta cuintos decime-
tros cabicos 'tiene un metro cibico, suele
conleslar «diez», porque al tratar del siste-
ma decimal le hemos ensefiado que el metro
tiene diez decimeiros, Por esa causa también
suele confundirse medio melro ctibico con el
cubo, que tiene medio metro de lado, sin dar-
se cuenla de que en un metro ecibico hay

~dos medios metros cubicos; pero hay ocho

cubos de medio metro de arista (2 x 2 x 2
= 8). Esla es la razén de tratar en la Escuela
de los cubos y de las raices cubicas, Recono-
cemos que la parte de raices cibicas es abs-
trusa y dificil, y sélo podrd carse a algunos
pocos alumnos de especial preparacién y de
notorio desarrollo mental, En cambio, no de-
be prescindirse de lo referente a la tercera
polencia, pues, por fratarse de un caso parti-
cular e multiplicacién, es [fdcil, y aplicin-
dolo 3 las medidas de volumen, basta para
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cemprender por qudé éslas erecen como los cu-
bos o lerceras polencias de los lados o aris-
las,

.!,” Hagamos que ¢l nino ‘multiplique 2 x 2
= 4, v luego & x 2 = §, y digamosle que
S os la tercers [mlv'uﬂ del 2, v que se llama
«terceran poriue resulla we haber tomado el

numero 2 ftres veces por lactor: dos veees
en la primera mullinlicacion, v olra vez en
la segundi, «Tercera potencia, de un nime-

ro es el resultado de tomar este nimero tres
veces por factorn. Hagamos que el nino se
ejercite en formar y escribir los cubos de 5,
de 4, de 5, ete., hasta 10, y que procure re-
cordarlos de memoria, . Es un buen ejercicio
de multiphcacion,

2, Suele Incurrirse en un error que he
mos tenido que corregir con lrecuencia en
examenes de la Escuela Normal; el error con-
sisle en decir que clercera potencia cs el re-
sultado o producto de multiplicar un nimero
tres wveces por si mismoy, Véase bien en los
ejempllos anleriores que no se hacen tres mul-
tiplicaciones sino dos, Aunque a muchos pa-
rezea lo mismo, hay una gran diferencia en-
tre tomar un numero ires veces por lactor, b
multiplicarlo tres veces por si mismo, Lo pri
mero, el tomarlo tres veces por factor, v& H
tercera potencia: lo segundo, el mulliplicarlo
lres veces por si mismo, es la cuarta, En efec-
to; no hay multiplicacion sin dos factores;
por consiguiente, en la primera operacion ya
entra el numero os veces, en la scgunda
enlra 'olra, y son tres factores, v en la ter-
cera ofra, y va son cuairo, Siempre el nu-
mero de I]]LL][]pl!Ld[‘]DﬂEE ¢S una menos (ue
el nimero de factores, Fijemos, pues, bien el
conceplo, aclarindolo con ejemplos, para no
InCurrir en un error que, por lo que vemos,
en los alumnos que ingresan en la Escuela
Normal es muy fru('.ue-n'-le_

k.* Pidamos a los ninos que lormen por

i mismos el cubo de 1, e 10, de 100
de 1,000, ete.; haciendo las operaciones ha-
llaran suecesivamente 1, 1,000, 1.000, 000,

1.000_ 000000, ete, Hagamos notar que estas
polencias aumentan su nimero «e cifras de
lres en tres: la primera tiene una cifra, la

segunda, 1 4+ 5 = 4;1a tercera, 1" + -3 +.3
=y lateuarta, VL St S ) 4 8 = 105 %],
pues, los nimeros del 1 al 9 inclusive tienen

sus cubos comprendidos entre 1 y 1 000; los
numeros el 10 al 99, entre 1,000 y 1 2000, 000,
elcétera, ete, FEsta nocién debe dEII&E o1 Se-
guida, y prepara el camino para acometer las
nociones sobre la raiz ciibiea,

5.* Propongamos a los nlﬁns que hagan el
pmduclﬂ ge (T + 3) (1 + 3), como lo han
estudiado va al tralar del cuadraco o segun-
da pﬂtEﬂ("lﬂ. RaHaRin T % T, 4% o T % 5
i 2 X 3, Urdenemos ahora que este produe-
to lo multipliquen nuevamente por ( 7 + 3),
Vi resaMard T X 3 ¥kt XG %
X 3“{7+7}(7¥:.j+]}(_7x.}}(.}

+ 3 x 3 x 3. En los primeros ejercicios ha-

brd que ayudar y guiar a los nifios para ob-
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esle resultado, pues ecasi seguram nie
se¢ conlundirdn, La repeticion de  ejereicios
analogos les dara soltura, Aunque parczea un
poco trabajoso, no debe prescinifirse de estos
ejercicios, no s6lo por ¢l resultado nimerico,
sino por la sollura que da en el manejo di
numeros, Guando se hava llegado al resullad b

hagamos observar que 7 x 7 x T = T%, que
0, S S (i TR a7 I R Y (L ' TR 1) (- S
Xl 9% st o aaue T X & =1 x 3,
que 2 x 1 % 3 x & = 2 x 1T X 3% yque
D2 % o x 3 = 33 Pongamos ahora todo ello

por orden y en columna, como sigue:

(7T 4+ 3) = Ty ="' 848

+ 8 X 72 8 = 441

A5 O TG S =53

-+ 38 —

(T 4+ 3P = 108 = 1000

Este ejercicio debe repetirse con olras su-
mas, como (6 + 4), (5 + 5), (8 + 2), etce-
tera, elc., siempre con numeros pequenos, ha-
ciendo los productos parciales, ordenandolos
y suméndolos, Cuando se tenga cierta segu-
ridad se deberd decir (ue siempre, siempre,
«el cubo de la suma de «dos nameros se com-
pone de estos cuatro sumandosy:

1.2 Cubo del primer numero (7% en nues-
lro caso),

2.° Tres veces el cuadrado del ;Jmmm mul-
trpl*mdu por el segundo (5 x 172 x 3, en
nuestro ejemplo),

a.° Tres veces el primero multiplicado por
el cuadrado del qugunuu (i G2
nucstro ejemplo) ;

4. El cubo dul segundo (5%, en
ejemplo) . |

Eslo parece bastante complicado;

nuestro

pero. sioose

han hecho unos cuanlos ejercicios previos, ru-,
sulla fdcil de comprender,

Debe huirse de que
los nifios aprendan eslo de memoria y lo re-
pilan sin entenderlo, cosa que hemos visto

hacer muchas veces preparando alumnos para,

examenes de Instituto.

6.* Repitiendo el ejemplo anterior com nu-
meros de dos cifras, por ejemslo 12, veremos’
que 122 = 10° + 35 x 102 x 2+ 5 x {0 x 2=
+ 23.= 1.000 + 600 + l‘EU + & Tomando
nimeros laeiles como el anterior, hagase quts
los ninos formen f{ereeras potencias mental-
mente, Jhk

7.5 Aplicar la regla e la obscrvacion 5.* &
nimeros consecutivos, por ejemplo 5 y 6; des-
componiendo éste en (5 + 1), se verd que!
los dos cubos dilieren en el triplo del cuadra-
do del menor (5), mas: el triplo del menoxr
(5), mas la umdad es tecir, la dilerencia re-
sulta 3 x 52 + 3 x 5 + 4 = 75 4+ 15 +4
= 91, En efecto: cubo de 6 es 2165 cubo de
5 es 1253 218 ~— 125 = 91. Hagamos ejerci
cios andlogos, comprobando siempre el resul-
tado, s e <

8 2 El cubo de la- diferencia indicasa de
dos niimeros se halla del mismo modo que

r
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hermos hallado el cubo de una swma, pero e-s

ne menos aplicaciones, y puede prescinuiyse

de ello.

.8 I estudio de la raiz cibica debe ini-
ciarse «c¢ igual manera que hemos indicado
al tratar de la raiz enadrada, diciénaolo mu-
chas veces y haciéndolo repetir asi: el cubo
de 2 es 8, luego la raiz cubica de 8 es 2; el
cubo -de 5 es 27, Juego la raiz cubica e
27 es 3; ¢l cubo de 4 es G4, luego la raiz ca-
bica de 64 es 4, ele.., ete, Conviene insistir
mucho en esto hasta que el nmino {penetre
bien la correlacion entre polencia v raiz, dis-
tinguiéndolas perfectamente, v que recuerde,

‘ademds, los cubos de los niumeros digilos, vy,
por consigutenle, las raices enteras de los nu-

meros menores que 1,000, Con ello tenemos
resuello el primer caso de extraceion e rai-
ces clibicas.

10, Para acometer el caso general de ex-

' lraer la_raiz cubica de un nimero mayor quc

1. 000, repitamos el ejercicio v las considera-
ciones expucstas en la observacion 4@, Ha-
llaremos en seguida que, pues los cubos de
10, de 100, de 1.000, etc,, aumentan e tres
en tres cilras, deberemos empezar por divi-
dir el nimero en periodos de tres cifras, co-
menzando por la derecha, y la raiz tengha
siempre tantas cifras como periodos hayva en
el numero, El primer periodo de la izquicrda
podra tener una, dos o ftres cilras,

11. Con estos antecedentes potemos acome-
ter la extraccion de una raiz cubica senciila,
por ejemplo la de 39 514, Dividiendo ¢l nu-
mero en periodos de tres cilras, tendremos
39 para el primero de la izquierda y 314 pa-
ra el segundo. llay dos periodos, luego la
raiz tendrd dos cifras, v tendra decenas v
unidades, El cubo de esta raiz serd, pues, cl
cubo de las- decenas (que son millares), mas
el triplo del cuadrado de las decenas (que

-son centenas), por las unidades, ele,, ete. Por

consiguiente, la cilra de las decenas sera la
raiz de todos los millares que hava en el nu-
mero, que son 99; pero la raiz entera de 59 es
5, el cubo de 5 es 27, vy restindolo de 59 que-
aan todavia 12 millares; si a la derccha eseri-
bimos las 5 centenas Gel nimero, tehdremos
125 centenas, en las cuales debe estar com-
prendido el triplo del cuadrado de las cecenas

muiliplicado por la cilra de las unidaces; nor

consiguiente, si las 1235 centenas se dividen
por el triplo del cuadrado de las Cecenas, nos
debe dar las unidades o una cilra mayor, El
triplo del cuadrado de las «lecenas es 5 x 5%
= 27: haciendo el cociente 125 : 27, da %
de cociente entero, que es la cifra de las- uni-
dades: la raiz provisional es, por consiguicn-
te, 54, Para comprobarlo hay que formar cl
cubo de 34 v reslarlo de los cos primeros pe-
riodos del nimero (agui de todo el numero,
porque solo tiene dos periodos): si la resla
es posible: da raiz es la que se busca; si1 la
resta no fuese posible, porque: ¢l cubo de la
raiz fuese mayor que el numero, la raiz se-
ria menor que a4 v ensayariamos ¢l numero
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. la, por D,

inferior 53, repiliendo la operacion de for-
matr el cubo v de restarlo del nimero, En
nuestro ejemplo, el cubo de 54 es 59,304; se
puede restar del nudmero y sobran 10; la
raiz es 24 v 10 el residuo,

12, La operacion convendria presentaria en
esta forma:

ﬂ.
J 89814 =
38— o7

19991 — 4
1.2 - 89514
343 = 39304
Residuo. 10

Deben rvepetirse muchio los ejemplos, y para
la mavoria de los nifios convendrd prescin
@l ai prncipio del  razonamiento expuesto
en la observacion anterior; ese razonamiento
se enlendera mejor cuando se haya aplicato
la regla varias veces,

15,  La regla que aplicamos de formar nue
vamenle el cubo del numero 34 nos parece
mais sencilla de entender que la regla co-
rriente de formar los otros productos el cubo
de dos numeros, a saber: el triplo de la raiz
hallada por el cuadrado de la nueva cifra y el
cubo de esta cifra, Esto, que en la prictica
de la operacion simplifica trabajo, es-dema-
siado complejo, por punto general, para los

3 4

3 X 88 = 27

nifios de las Escuelas, Por tal razén, preieri-

mos la regla de formar el cubo completo, de
34 v restarlo del numero. |

14. El residuo que hemos hallado es 10,
pero ese residuo no podrd llegar nuncy a la
difercincia entre el cubo de la raiz hallada y
el numero consecutivo mayor, Esa diferencia,
por consiguiente, podria llegar al triplo del
cuadrado de la raiz hallada mas el triplo de
osa iz (3 x 942 + 3 x 24 = 5.500),

Los problemas y ejercicios de esla Seecion
ge daran en suplementos sucesivos.

Geografia, Historia de Espana.
y Derecho.

GEOGRAFIA

Programa. — Deseripeion lisica de buropa:
contorno y relieves. Hios y lagos.

Clima y producciones de Europa.

Ejercicios de cartogralia.

Texto,—Véase Geografia general y ¢spaiio-
Ezequiel Solana,

Leccién desarrollada. — Emplazamicnlo de
Europa,—0cupa Europa la parte SO el an-
tiguo continenle, teniendo por limites: al nor-
te, el Océano Glacial Artico; al este, »l Asia;.
al sur, el mar Medilerrineo, v al oésle. el
Océano Allantico. Sotid

Aunque Europa es la mads pequeia. de ias.
cinco partes del mundo, es el cenlro de la ci-

-

g & -



%0! EL, MAGISTERIO ESPAR®I

vilizacién y del comercio. Su ventajosa .ilua-
¢ién, en la zona templada del norle, en co-
municacién inmediata con el Asia y enlrente
de las coslas seplentrionales del Alrica y orien-
lales de América, parece haber sido deslina-
da a ser el lazo de union de todos los puenius,
mediante su influencia civilizadora. A clio ha
contribuido también la lacilidad de comunica-
ciones por sus muchos mares inlerioras, gol-
los y bahias, y por su gran desarrollo de cos-

{as.

Ejercicios. — 1.© Dibujar el contorano del
mapa de Europa, Geterminando con claridad
sus limiles con el Asia,

Extension superficial.—La extension superli-
cial de Europa es de 10 millones de kilémntros,
0 sea la quincuagésima parte de la superlicie
total del globo. Por eso ha podido- decir un
gedgralo que Europa vienc a ser al globo en-
lero «lo que la semana es al arnon.

La mayor longilud diagonal de Eurapa se
mide de la desembocadura del rio Kara n el
nordesle, al cabo de San Vicente en el suroeste
(5.660 kilémetros); y del extremo del cabo Nur-
le, en Noruega, al del cabo de Matapin, en
Grecia (3,900 kilémetros). -

Hares, golfos y esirechos.—Europa es la
parte del mundo mis y mejor articulada, con
mas desarrollo de costas y accidentes de con-
lorno que facilitan la‘ navegacion y comnnica-
ClOIes. :

Tiene Europa al norte el Océano Glacial Arti-
c0, § en él se forman el mar Blanco y 93 gol-
los de Dwina y Onega. - -

Al oeste el Océano Atlantico: en él se en-
cuentran el mar del Norte, entre las islas Bri-
tanicas v el continente; el mar Bdltico, gque
comuntca con el mar del Norle por el Skage-
rrak, Cathegat, Sund, gran Belt y pegueio
Belt, y forma los gollos de Bolnia, Finlandia,
Riga y Danzig; siguiendo el mar del Norte por

el paso de (Calais, se llega al mar de ia ilan-
cha, enire Inglaterra y Francia, y al mar (an-
tdbricoe o golio de Gascuiia o de Vizcaya, entre
Francia
esta isla y la Gran Bretana, comunica ton el
Atlanlico; al norte,. por el canal del Norte, vy al
sur por el de San Jorge.

Al sur se halla el Mediterrineo: separado oel
Océano Atldntico por el estrecho de Gibraliar,
forma, siguiendo las costas de Espana, el gcl-
lo de Valencia, y después los gollos de Ledn
y Génova; pasando por el estrecho de Bonita-
cio, entre las islas de Céreega y Cerdena, se
entrag en el mar Tirreno, y por el estrecho de
Yesina se llega al mar Jonico, que comunica

con el Adridtico por el canal de Otranto, Bor-
deando las costas de Grecia se entra en el mag
Egeo o del Archipiélago, que forma el golio de
Saidéniea, y comunica por el estrecho de los
Dardanelos con el mar de Marmara, y éste por
el de Constantinopla o Bésforo con el mar Ne-
gro, el cual llega por el estrecho de Yenicalé al
mar de Azol. -
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y Fspana. El mar de Irlanda, eitre

El mar Caspio es un gran lago, al sureste de
Furopa.

Las costas del Océano Glacial son haias e
inhospilalarias; el mar Blanco permanece Fe-
lado sobre ocho meses del aiio.

Las costas del Océano Atlanlico son bajas
por el mar del Norle y escarpadas por =] (an-
ldbrico; ofrecen gran variedad de accidenles
y dislrulan, en general, de un clima suave y
humedo.

Las coslas del Mediterrdaneo son muy vaia-
das, de un clima dulce y algo seco. Sobre ellas
se asenltd la civilizacion antigua de Grecia y

Roma. Abierto el istmo de Suez, el Mediterra-
2

neo es el paso obligado de la navegaciin entre
Europa y Asia.

Ejercicios.—2.° Describir las costas bana-
das por el mar Bdllico, con indicacion de los
principales gollos que en él se forman —35.*
Describir las costas bafadas por el mar Medi-
terrdaneo. '

Cabos.—Los mas nolables son: los del Nor-
te y Lindesnees, en Noruega; Skagén, en Dina-
marca; Hogue y Ouesant, en Francia; Lands-
End, en Inglaterra; Finisterre y Tarila, en Is-
pana; San Vicentie, en Portugal; Spartivento, en
Italia, y Malapan, en Grecia.

Peninsulas,—FEnire las mayvores se cuentan:
la Escandinavia, que abraza Suecia y Noruega;
la Jutlandia, o Dinamarca; la Ibérica, v Espa-
na vy Portugal; la lalica, o Italia; la Balkini-
ca, con la subpeninsula de Morea, en Grecia, y
la pequena de (rimea, en el mar Negro.

islas, — Las principales son: flas de Spitz-
berg, Nueva Zembla y Lofloden, en el Ccéano
Artico; la Gran Bretana, Irlanda, Hébridas,
Sethland, Féroe e Islandia, en el Atlintico; las
danesas, suecas, alemanas y rusas, del Palti-
co; las Baleares, Coércega, Cerdena, Si:iiia v
Malta, en el Mediterrdaneo; las Jénicas, ¢n el
mar Joénico; las lliricas, en el Adriatico; las Ci-
cladas y Creta, en el Egeo.

Ejercicios.—4.° Dibujar el contorno de las
tres peninsulas meridionales de Europa.-—o.%
Determinar el conlorno de las islas Brilanicas.

Cordilleras de montanaas.—El punto culmi-
nante de las montafias europeas lo forman los
Alpes, que cubren el itsmo de la penfnsula [t4-
lica en semicirculo de cerca de 1.000 «ilome-
tros. Entre sus ramificaciones principales se
cuentan: los Apeninos, en Italia; Jura y Ceve-
nas, en Francia; los Pirineos, en Espana; los
Karpatos, en Ausltria; los Balkanes, en Turqiia.
Los monles Urales y del Caucaso forman timi-
tes entre Europa y Asia, y los Alpes Escandi-
navos alraviesan de norte a sur la penins:la
Escandinava.

Con excepcidn de las cordilleras del Cauca-
so y del Ural, en Rusia, los Dolrines en 'a pe-
ninsula Escandinava y los Grampians «n In-
glaterra, todas las cordilleras de Europa tie-
nen su punto culminante en los Alpes de Suiza.

Los Alpes forman desde Niza a Viena ana an-
cha cadena de montanas, llena de valles, la-
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gos v heleros. Cubren una extension algo me-
aor que la de Espana, y sus aguas van a pa-
rar al Atlanlico, al mar Negree y al Medilervra-
neo, siendo por ello el ceniro hidrogrilico y
erogrilico de Europa. El pico culminanle es
1 Monle Blanco (4.810 m.), y pasan e 4.000
melros el Pelvoux, el Monte Rosa, el Junglrau
y olros menos nolables.

Los Apeninos siguen primero la cosla del
golfo de Génova, para terminar en la Calabria y
conlinuar luego en Sicilia, CGubren con sus ra-
milicaciones casi toda Italia, y su punlo zul-
minante, en los Abruzzos, no llega a 5.000 me-
tros. El Vesubio tiene sélo 1.200 metros, pero
sl Etna alcanza 3.300.

Los Cevenas, Jura y montes de la alta Ale-
mania y Bohemia, son de escasa elevacion, y
forman el trdnsilo de los elevados Alpes a la
Hanura de la Europa Central. .

Los Kdirpalos empiezan en la meseta de Ta-
tra y acaban en las Puertas de Hierro, slre-

¢ho desliladero, que alraviesa el Danublo para .

pasar de la llanura hitngara a la rumana. kn
sus dos extremos alcanzan sus puntos culmi-
aanies (Tatra, 2.700, y Negoi, 2.500).

Los Balkanes son un conluso conjunto de ele-
vadas mesetas, cordilleras v valles, y eslan
cubiertas en su mayor parte por hermousos
bosques. Al llegar al Char Dagh (5.050) <e :ub-

dividen en dos sistemas distintos: el uno va.

& morir al mar Negro y el otro se prolonga has-
ta el extremo de Grecia. El Olimpo en éste lie-

ga a 3.000 melros de altura, y son mads bajos,.

aunque no menos famosos, el Pindo y el Par-
naso.

Los montes Urales son de escasa importan-
¢ia por su altura; estdn cubiertos de bosques,
vy en ellos abunda el oro, el cobre, el plaiino,
el hierro v la hulla.

El Cducaso, que llega a 5,000 metros en al-
sunas cumbres, pertenece en realidad al Axia.

A este tenor, y haciendo repetidas pregun-
tas sobre el mapa, puede continuarse ¢l des-
arrollo del programa.

Prescindase si se quiere del libro, mas no
ss cuerdo prescindir nunca del mapa en eslas
leceiones,

Ciencias Fisicas, Quimieas
v Naturales

: FISICA

Programa.—Folologia o tratado de la ‘uz.—
Luz, sombra y penumbra; cuerpos opacos ¥
transparentes,—La velocidad de la luz,-—In-
tensidad de la luz; folémetros: naturaleza de
la luz,

Rellexién de la luz; ejemplos v leyes, —KEs-
pejos; clasificacién de los espejos: espejos pla-
nos, esféricos y parabélicos; cdncavos y con-
vexos —Imagenes dacfas por los espejos.—Te-
lescopios,

Texto,— Véase Tratado elemental de Fisica,
por U Vieteriano F, Ascarza.
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Observaciones.—1.* El estudio elemenial de
los fendmenos luminosos es uno de los mas
curiosos y atractivos, y dz los que olreces
ccasiones mas frecuentes para lecciones oca-
sionales. Ln esa exposicion deberemos csca-
sear mucho las notas o lecciones tcoricas,
reduciéndolas a indicaciones prucientes y Il
miladas_

9.* Hagamos notar a los nifios lo.que pre-
auce el Sol, o una bujia encendida, o una
bombilla elécirica, wetc,, elec.; eso que nos
permile ver las cosas es la luz, Cuando [lalta
esa cosa, o0 sea cuando falta la luz, no vemos,
ni podemos ver, Hagamos notar la division de
los cuerpos en luminosos y no luminosos; los
primeros dan luz, los segundos no. Pidamos
al nifio que vaya enumerando cuerpos @Gistin
) ' luminosos,
; Cual' es el cuerpo esencialmente luminose
durante el dia? ;Qué cuerpos luminosos natu
rales se ven por la noche? (Estrellas, luna,
planeta, ete,, etc.). Preguntar a los 1niifos

- con qué se alumbran durante la noche en sus

casas, e ir determinando cuerpos luminosos

" conocidos del mismo,

- -
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3.2 Tomar una silla, un banco, el mange
de una pluma, una gorra, etc,, elc,, y expo-
nerlo a una luz, cuanto mdas pequefia mejor;
la silla, el banco, el mango, la gorra, efc,, de-
jaran una sombra por el lado opuesto a la
luz, La sombra es una cosa oscura, es la fal-
ta de luz, Esos cuerpos que producen sombra
se Ilaman opacos, El cristal fino, el agua cla-
ra, el hielo, el alcohol, @l aire, etc., son cuer-
pos que no producen sombra, y se ' llaman
transparentes, La luz se propaga en linpa
recta; el cuerpo opaco detiene la marcha de
la luz; el cuerpo transparente kieja que Ia
luz siga su marcha rectilinea a través de Ia
masa del mismo cuerpo; ¢sa es la diferencia
lundamental. Enumerar cuerpos que estén al
alcance del nino y ipreguntarle cudles son
opacos y cudles lransparentes, 1T,

4 * Tomemos dos luces artificiales c¢uales-
quiera, pero muy desiguales en intensidad;
una bombilla eléetrica, por ejemplo, y una
bujia ordinaria; una luz de aeclileno uns
lamparilla de aceite, etc, Preguntar al ‘nifo:
jcudl alumbra més? —La que alumbra mas
es la mas inlensa o la mds [uerle, Preguntar-
le: ;cudl se verd de mds lejos? —La que se
ve de mas lejos es la mds intensa, Intensidad
es el poder de iluminacién, es la cantidad Ge
luz que «da un cuerpo, Esa intensidad se mi-
de en bujias, Si hablamos de una bombilla
eléctrica e cinco bujias queremos deci que
esa  bombilla ilumina los cuerpos corn . igual
claridad que lo harian cinco bujias encendi-
das y puestas juntas en su Jugar, Las lampa-

ras eléctricas suelen tener intensidades de 5,

10, 16, 25, 50 y 100 bujias, Con arcos volta)-
cos y acetileno pueden obtenerse luces de
3.000 bujias y mas, mediante aparatos ade-
cuados. La fluz mds- intensa es la el Sol,
Ninguna otra puede compararse con ella,

5.¢ Folometros son aparatos para medir la
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intensidad de la luz; [oto quiere decir |uz,
y metro mediaa, Toda medida de la luz se
hace comparanco dos focos distintos y colo-
cdndolos de manera que produzcam una ilu-
minacion igual. kn la Escuela podemos cons-
truir dos fotémetros lemtnldlva sencillisi-
mos: el de mancha e grasa y el de esltilete
vertical (Runford),

6.2 El folomeiro de mancha consiste en un
papel blanco, sobre ei cual dejamos cacr una
gota de aceile, El aceite produce una mancha
translicida, es decir, que ideja pasar una pe-
quenia cantidad de luz a través el papel
Veamos con un ejemplo cémo hemos de pro-
ceder, Queremos hallar la intensidad de una
lampara eléclrica apreciada en bujias, loman-
ao como unidad una bujia corriente, de estea-
rina, que lenemos a mano, Se coloca el pa-
pel con la mancha «de grasa de manera quc
se mantenga verfical; a la derecha, y a un
decimetro de distancia, se coloca la bujia en-
cendida, procurando que la luz esté a la al-
tura e la- mancha, Al otro lado del papel se
pone la bombilla eléctrica que queremos -me-
dir, también encendida, y también a la al-
tura de la mancha «de grasa, Ahora esta bombi
lla se acerca o se aleja al papel hasta que la
mancha de aceite desaparezea a la vista o se
vea lo menos posible, Conseguido esto, se mi-
de la distancia del papel a la bombilla; es
cualro decimetros, es decir, cuatro yeces més
que la distancia de la bupd la intensidad es
b!EalI’E el cuadrado de esas veces, y aqui
42 16 bujias, La razén tedrica dé este. fo-
té-me&tm es que cuando las dos luces iluminan
por igual ia mancha, ésta deja pasar la mis-
ma cantidad de luz a ambos lados, y tenien-

@0 como  tienen la misma iluminacion des-
aparece la mancha, Para que esto sucediese

eni absoluto seria menester que ambas lueces
luviesen: exactamenie el mismo color o matiz,
lo cual ocurre pocas veces. Por esa razén casi
nunca deja de verse la mancha, vy la bombilla
elécirica deberd acercarse o alejarse hasta
que la mancha se note lo menos posible, si
no se logra hacerla desaparecer,

7. El fotbmetro de estilete o de Bunsen
consiste en un eslilete o barra colocado ver-

ticalmente cerca de una superficie muy blan-

ca, Como estilete puede servir un lipiz o man-
go de pluma, v como superficie blanca un
apel de este color,
posible, [Pueden estar estos dos cu rpos a
cualquier distanecia, pero conviene que no ex-
ceda de ocho a dlez centimetros, Tomemos
como antes la ‘bujia encendida y la bombilla
cléctrica; pongamos la bujia a diez centime-
tros de la barra o lapiz: acerquemos o aleje-
mos la bombilla eléctrica hasta que las dos
sombras: sean 1gualmente oscuras o negras,
y cuando esto ocurra midamos la distancia de
la bombilla a la barra o estilete. Si se trata
de la misma bombilla o ldmpara anterior @a-
ra- 40 centimetros, Se divide esta distancia
pér-la de la bujia, v el cocienle 4 elevado al
cuadrade da la ‘intensidakr, -

lo mas blanco Lﬂ'impiu-

8.8 FEn nuesitro mundo, la transmision de g
luz {HI-!"II-E' considerarse como instantanea. Di-
gamos, sin embargo, que se lransmite con la
velocidad de 500,000 kilometros por segun-
do, y no entremos para nada en la manera
como s¢ ha hallado ese numero. Ello no esta
al alcance de los ninos de las Escuelas, ni el
procedimiento astronémico, ni el procedimicn-
to Iisico de Fizeau.

9.2 El nifno ha podido comprobar que el
sonido es un movimienlo vibratorio muy ra-
pido de los cuerpos transmitido por el aire,
Digamosle ahora que la luz es un movimien-
to analogo, también vibratorio, pero muchi-
simo mas rapido, transmitido 'pm' un fluido
que se llama éter, Los hechos que apoyan esta

hipolesis (interferencias, bandas espectrales,
elecélera), no son proplos de la Escuela pri-
maria,

10, Presentar a los nifios superlicies bri-

liantes pulimentadas que consliluyan venda-

deros espejos, La hoja de lata nueva, cuando
conserva su brillo, puede ofrecer ]}uen mate-
rial para tener un espejo plano, para arrollar-
o v darle forma cilindrica, ete., ele, Aparte
de esto, en toda FEscuela podra m&%pnnm'ae
momenlianeamente de algun espejo; exami-
nar las mmagenes que produce; lanzar un haz
de rayos solares sobre un lugar determinado,
elcétera, etce, .

I "-Iedlant{‘- un espejo y un haz Qe rayos
solares, mostrar a los nifos lo (ue es un rayo
incidente, el rayo reflejado y la igualdad de
angulos. Tratandose e Ta Escuela bastdm
una 1gualdad aproximada, Hagamos notar
la vez como la luz se propaga en linea rerta

12, Tomar los espejos planos; p@ﬂﬂl’lﬂs en
anguln recto, colocar una bujia encendida en-
tre ellos y contar las imagenes (tres), Estre-
char el dangulo y se verdn cada vez mis imd-
genes; pﬂnerlﬂs paralelos y se vera que cada
espefo  reproduce un numero indefinido de
imagenes, ksto se aplica en los cscaparates
e muchas tiendas; colocan espejos verticales
en los lados opuestos, y el escaparate parece
alargarse Ln:defmlddmente

15, Ensefar, si es posible, espejos esféricos

y parabdlicos, y colocar una luz en distintas
pumc.mn-eﬂ para observar la marcha de sus
rayos, lstos espejos se usan mucho en los
faros de automdviles v motocicletas, como
se han extendido tanto serd pnmblu muchas
veces lograr que los nifios puedan verlos,
iste examen prdctico no poara sustituirse en
ningin caso con explicaciones tedricas,

14. Telescopios son aparatos con grandes:
espejos esléricos para dar imdgenes “de. los
astros muy hrillantes, Los telescopios se usa-
ron mucho en tiempos antiguos, pero luego
los espejos han sido reemplazados ventajosa-
mente por lentes, mnst:tuvcndu los. llamados
anteojos. -



